

量子密钥分发技术在商用密码领域的应用探析

陈济京

(数字广西集团有限公司, 广西 南宁 530001)

摘要 我国科技水平不断提升, 互联网系统完善程度不断提高, 使互联网信息技术在我国各行各业得到广泛应用, 同时也使网络安全问题受到了社会的广泛热议。在商用领域, 基于互联网技术的量子密钥分发技术逐渐成熟, 其作为一种新兴密钥通信技术, 实现了对网络数据的有效保障, 可以构建起完善程度更高的网络安全防范体系, 可以满足保障通信效率的要求, 也符合当前我国数据安全需求。基于此, 本文对量子密钥分发技术特征进行了分析, 并对其在商用密码领域的应用路径进行了深入探究, 希望可以为今后现代化商用密码体系的完善提供经验参考。

关键词 量子密钥分发技术; 商用密码; 金融机构; 安全评测; 身份验证

中图分类号: TN919

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)07-0004-03

大数据技术、互联网技术、量子计算等一系列新兴技术在我国商业发展中的应用范围不断扩展, 国家法规及行业监管也对网络信息数据安全提出了新要求。对于商用密码而言, 可以有效构建信息数据安全的保护体系。因此, 要灵活运用商用密码, 使其促进现代企业稳定发展, 进而最大程度地降低核心商业数据泄露、丢失等问题出现的可能性。在我国颁发的《商用密码管理条例》中, 对当前的量子密钥分发技术创新、应用要点等进行了要求。今后, 应该以上述条例相关规定为基础, 充分发挥出量子密钥分发技术在商用密码领域的应用优势, 实现对现有商用密码体系的有效补充, 这也可以起到促进我国社会经济稳定发展的作用。可以看出, 我国在商用密码体系方面的研究虽然已经取得阶段性成果, 但整体来看, 依然有较大的进步空间, 尤其在成本管控、技术应用前景扩展等方面还需要进一步深耕, 应该加大量子密钥分发技术在安全评测、身份验证、防范体系构建等方面的应用力度, 这样才能使量子密钥分发技术的应用成效更佳。

1 量子密钥分发技术特征分析

1.1 不可破译性

想要实现对量子密钥分发技术的深度开发与应用, 应该对此项技术的特征有具体了解, 不可破译性是其最为明显的特征之一。具体而言, 由于量子密钥分发过程中, 可以实现对字符串长短的随意设定, 同时也可以数据串传输过程中生成新的密钥, 进而保证数据传输效率及精准性。因此, 对量子密钥分发方式进

行妥善利用之后, 其形成的字符串体现出了不可破译的特性。

1.2 真随机性

真随机性主要是指量子所具备的不可克隆性特征, 由于量子密钥的生产过程可以看作是数据传输过程, 因此, 需要构建起以通信双方为桥梁的基本结构, 这样才能使所产生的一系列数据具有随机性, 并且产生的每一串字符往往都具有一次性的特点, 因此体现出了真随机性^[1]。

1.3 可追溯性

量子密钥分发技术与一般的密钥技术存在一定差异, 主要体现为密钥在生成过程中会对形成的字符串进行直接记录, 因此, 在通信过程中, 数据结构之间的可追溯性可得到保证。并且, 字符串传输过程中出现通信安全问题的可能性得到了有效控制, 更加方便相关检查记录工作人员对特定字符串进行查找, 这也使量子密钥技术的应用体现出了数据可追溯性, 符合当前互联网时代背景下安全防护需求。

2 量子密钥分发技术在商用密码领域的应用基础

2.1 相关法律法规较为健全

从目前商业金融领域发展情况来看, 对量子密码技术的应用重视程度不断提高, 对此项技术的研发也越来越深入, 其主要目的是更好地适应我国社会现代化发展。之所以量子密钥分发技术在商用密码领域的研发与应用体现出了适用性, 与当前良好的法规环境有直接关系, 目前来看, 我国已经先后出台了《中华

《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等一系列法律法规，也正是因为相关法规的不断完善，使得商用密码领域的技术研究及实践应用有了更为具体的依据，同时也使得金融领域的相关制度规范程度明显提高，尤其在完善金融行业信息化结构的同时，使得商业金融数据的利用得到保障^[2]。

此外，随着我国国家互联网应急中心的建立，使得当前网络金融安全程度明显提高，商用密码的现代化程度不断提高，尤其利用了量子密钥分发技术的商用密码体系，其安全程度更高，并且体现出了真随机性、可追溯性、不可破译性等一系列特征，使得当前的商用网络密码安全性明显提高，为现代企业及金融机构发展确定了新路径。

2.2 机构间可实现数据共享

在以往的商用网络安全领域，企业与企业之间、机构与机构之间的合作往往较为有限，主要由于数据资源的共享程度较低，这也导致资源浪费的情况时常出现，不符合现代化社会经济发展理念。而在当前互联网信息技术全面普及的时代背景下，企业之间、机构之间的合作密切程度更高，主要由于数据共享及利用的及时性得到了保证，符合我国现代商业发展需求。并且，双方的积极合作还可以在实现数据共享的基础上实现资源共享，进而使行业运转规范程度更为可控，也有利于保障机构自身服务质量，使其在当前激烈的行业竞争中获得一席之地^[3]。此外，量子密钥分发技术之所以在机构间数据共享中得到广泛应用，还与其具备远距离传输及成本可控等优势有直接关系，当前，量子密钥分发技术主要运用了国密与商密对称的加密算法，因此所形成的传输信道安全性、稳定性更强，在商用领域受到了广泛欢迎。并且，量子密钥分发技术的相关设备体系、质量较小，体现出了小型化、集成化的特点，以 2022 年我国发射的授课量子微纳卫星为例，其重量仅为 98 kg，这也使其安装部署时间更短，并且调试作业更为便捷。

3 量子密钥分发技术在商用密码领域的应用分析

3.1 在金融机构中的应用

当前对量子密钥分发技术的研发越来越深入，尤其在将其应用到金融机构的经营发展中时，体现出了自身独特的优势。当前，金融机构在进行量子安全网络系统构建时需要利用质量密钥分发技术，并且所构建起的量子安全网络系统往往在功能属性方面体现出了自身的独特性，实现了具有共享属性的安全密钥创

建。具体而言，将量子密钥分发技术应用到金融机构的量子安全网络构建中主要是利用了此项技术的量子物理原理，进而使得密钥的安全属性得到保障，符合当前金融机构现代化发展需求。构建起量子网络安全系统之后，金融机构在今后的经营发展过程中对于核心数据信息的储存与安防能力会明显提升，尤其在在进行敏感的、重要的数据传输时，可以实现对受黑客攻击可能性的有效控制，进而明显降低数据信息出现泄漏现象的可能性。

此外，构建起的量子安全网络系统还为金融机构提供了安全通信通道，对于这一通道而言，可以运用量子密码加密算法来对通信数据进行计算与核准，进而实现由一个数据端到另一个数据端的全过程加密，同时也使数据传输的完整性得到了保证^[4]。随着金融机构的现代化运行发展模式逐渐完善，所构建起的量子安全网络还具备抵抗量子计算机攻击的能力，可以有效抵御数据信息系统运行过程中所遇到的多种共计形式，进而保证金融机构自身效益与数据安全。

3.2 在安全评测中的应用

从目前量子密钥分发技术的研发情况来看，由于其技术体系完善程度不断提高，当前已经形成了相应的量子密钥分发标准，通过这一标准体系的构建，使得量子密钥分发技术在安全评测中的应用成效得到了保证。当前我国已经构建起相应的商用密码检测中心等机构，其主要负责对商用密码的安全情况进行评价，并以所得到的评价结果为基础，确定相应的安全测评技术，这样可以实现对特定产业发展的有效促进^[5]。可以看出，与安全测评能力形成有关的量子密钥分发标准体系完善程度不断提高，并且形成了相应的理论模型、设备模型等，使得测评工作在开展过程中有了更为系统的理论支持，为今后安全测评工作开展提供了现实助力。并且，由于基于量子密钥分布技术的安全评测体系完善程度不断提高，评测能力越来越强，使得评测工作的开展逐渐体现出自动化、多元化特征，为今后现代企业及机构的稳定发展奠定了基础^[6]。

3.3 在身份验证中的应用

在当前的网络信息系统中，如何实现科学的、有针对性的身份验证是行业内部人员关注的要点，可以通过身份验证的方式来使得企业之间、机构之间的交易流程更为清晰具体，同时也使得各环节之间的呼应程度更高，尤其有利于敏感数据信息的传输与保护。对于传统的商用网络身份验证方式而言，其往往验证

环节较为繁琐,并且是以证书的验证形式为主,这也导致其被非法攻击者破解的可能性较大,进而给数据信息持有者造成一定损失,可以看出,传统的商用网络系统身份验证方式安全程度并不高。而利用量子密钥分发技术之后,使得身份验证方式得到优化,可以使通信双方产生一组相同的密钥,也正是因为这组密钥相同,使得二者构建起了通信互动关系,同时也可以实现数据信息共享,使得身份验证的即时性、高效性得以体现^[7]。当通信双方形成了共同的密钥组之后,还可以使加密与解密的过程只有双方知晓,这也使身份验证成为二者重要的沟通桥梁之一。此外,还可以借助量子安全云计算的方式来实现身份验证,对于量子安全云计算技术而言,可以将其看作是一种用于保护云环境中敏感核心数据的方式,其主要是利用密钥加密技术的方式来保证数据不会出现泄露或丢失现象,这也更加有利于网络信息系统层面的商业管理工作开展^[8]。

3.4 在防范体系中的应用

量子密钥分发技术在防范体系中的应用主要是指在完善攻击防范体系中的利用,由于计算机网络信息系统在运行过程中有受到外界病毒攻击的可能性,因此要做好相应的防范措施。但对于以往的商用领域计算机网络系统而言,由于其功能存在局限性,因此难以实现对黑客、病毒的追击,一旦因为数据丢失产生损失,往往很难及时对其进行补救,这也加大了系统运转失常的可能性。而借助量子密钥分发技术构建起相应的商用网络安全防范体系,可实现对以往信息加密策略的有效优化,形成针对性更强的病毒防范体系,进而保证数据传输的稳定性、安全性^[9]。

就当前情况来看,基于量子密钥分发技术的商用网络病毒防范体系加密方式主要包括节点加密、链路加密等,其信息加密效果更佳,主要由于在加密系统背后有大量的算法对其进行支撑,实现了对以往加密体系的有效优化。并且,还可以通过常规密码、公钥密码的方式来对当前所应用的加密算法进行区分,这也实现了对以往加密形式的有效优化,符合当前企业或机构商用需求^[10]。

4 结束语

由于我国互联网信息技术的普及程度不断提高,其在商业领域的应用越来越广泛,这也使得商业数据安全受到了人们的关注,如果不能保障核心商业数据的安全性,势必会对相关企业或机构利益产生影响。整体来看,当前我国的商用安全密钥方式依然存

在一些不足之处,主要体现为传统的密钥方式依然较为常见,由于传统的非量子加密算法在应用过程中往往体现出属性单一的弊端,导致其容易受到外界因素、人为因素的干扰,进而无法保障目标数据安全性,不能满足现代化企业经营发展需求。而对于量子密钥分发技术而言,其特征明显,主要体现为具备真随机性、可追溯性及不可破译性,也正是因为具备上述优势,将此种密钥技术应用到商用密码领域,可使数据信息的机密性及完整性得到保障,更加有利于数据发挥其应有价值。对于当前的商业数据信息而言,其在信息传输过程中往往会涉及较多的敏感信息,可以利用量子纠缠的特征来保证信息不会被窃取,同时也实现了对安全通信渠道的有效构建。可以看出,量子密钥分发技术的应用为当前的商用密码领域技术体系构建与完善提供了新的可能性,同时也实现了对商用网络系统运行安全性的有效保障。今后应该结合当前商用金融属性敏感信息保护需求,构建起抵御外界病毒及黑客能力更强的防范系统,这样才能使密钥分发技术的应用真正促进我国商业金融领域的稳定发展。

参考文献:

- [1] 张一辰,边一铭,王恒,等.面向城域接入的连续变量量子密钥分发技术[J].信息通信技术与政策,2023,49(07):53-59.
- [2] 赵于康,李霞,周雷,等.量子密钥分发技术在商用密码领域的应用路线分析[J].中国信息安全,2023,20(07):56-58.
- [3] 《量子“Q波”技术白皮书》发布,量子无线密钥分发技术得到初步验证[J].信息网络安全,2022,22(08):91.
- [4] 中国科学技术大学潘建伟团队首次实现设备无关量子密钥分发[J].信息网络安全,2022,22(08):93.
- [5] 杜珊珊.纠缠态连续变量量子密钥分发的量子—经典信道复用技术及源无关安全性研究[D].太原:山西大学,2021.
- [6] 左颖敏.量子密钥分发网络中基于机器学习的资源分配技术研究[D].北京:北京邮电大学,2021.
- [7] 邹兴裕.基于部分可信中继的量子密钥分发网络路由与资源分配技术研究[D].北京:北京邮电大学,2021.
- [8] 杨中申.基于FPGA的高速连续变量量子密钥分发后处理技术的研究[D].太原:山西大学,2020.
- [9] 王天一.基于连续变量的量子密钥分发系统中长距离传输技术与安全性研究[D].北京:北京邮电大学,2017.
- [10] 刘友明,汪超,黄端,等.高速连续变量量子密钥分发系统同步技术研究[J].光学学报,2018,35(01):96-105.